



పాలంలో పరిమెలక చల్లుతున్న రైతు

# ఆశల సేద్యానికి రెడీ

- ఉమ్మడి జిల్లాలో యాసంగి ప్రభాళక సిద్ధం
- ఈ సీజన్లో 10,51,178 లక్షల ఎకరాల సాగు లక్ష్యం
- మొత్తంగా వరిదే పైచేయి
- 9,49,422 లక్షల ఎకరాల్లో వేసేసరి అంచనా
- ఇప్పటికే చాలాచోట్ల వరి నార్లు పోసిన రైతులు
- అందుబాటులో ఎరువులు నిల్వలు, విత్తనాలు



పాలం దున్నుతున్న రైతు

కరీంనగర్, డిసెంబర్ 8 (నమస్తే తెలంగాణ): ఒక పక్క వానకాలం పంట ఉత్పత్తులను విక్రయిస్తూనే జిల్లా రైతులు యాసంగి సాగులో విమగ్నమయ్యారు. తుఫాన్ ప్రభావంతో ధాన్యం విక్రయాలకు కొంత అంతరాయం కలిగినా జిల్లా యంత్రాంగం అప్రమత్తమై కొనుగోళ్లను వేగవంతం చేసింది. ఇటు యాసంగి సాగుకు రైతులు పరి నార్లు పోసుకుంటున్నారు. హుజూరాబాద్, సిరిసిల్ల, జగిత్యాల, కాల్యూరీరాంపూర్, ఓదెలు, సుల్తాన్బాద్, ఎలిగిడు మండలాల్లో ఇప్పటికే రైతులు నాట్లు వేస్తున్నారు. మక్క, ఆరుతడి పంటలు కూడా సాగుతున్నాయి. ఎప్పటిలాగే ఈసారి కూడా వ్యవసాయ అధికారులు పరిశ్రామాలకు ప్రత్యేక రూపొందించారు. వర్షాల్లో వరి సాగుకు 30, పచ్చి 90, మినుములు 35, నువ్వులు 30, పరిశ్రామాలకు ప్రత్యేక రూపొందించారు. వర్షాల్లో వరి సాగుకు 30, పచ్చి 90, మినుములు 35, నువ్వులు 30, పరిశ్రామాలకు ప్రత్యేక రూపొందించారు. వర్షాల్లో వరి సాగుకు 30, పచ్చి 90, మినుములు 35, నువ్వులు 30, పరిశ్రామాలకు ప్రత్యేక రూపొందించారు.

### జిల్లాలో

3,00,178 ఎకరాలు

జిల్లాలో వరికి అగ్రస్థానం కల్పిస్తూ 2023-24 యాసంగి ప్రభాళకను వ్యవసాయ అధికారులు సిద్ధం చేశారు. ఇందులో 2,68 లక్షల ఎకరాల్లో వరి సాగుకు 50, పచ్చి 90, మినుములు 35, నువ్వులు 30, పరిశ్రామాలకు ప్రత్యేక రూపొందించారు. వర్షాల్లో వరి సాగుకు 30, పచ్చి 90, మినుములు 35, నువ్వులు 30, పరిశ్రామాలకు ప్రత్యేక రూపొందించారు. వర్షాల్లో వరి సాగుకు 30, పచ్చి 90, మినుములు 35, నువ్వులు 30, పరిశ్రామాలకు ప్రత్యేక రూపొందించారు.

### అందుబాటులో ఎరువులు..

జిల్లాలో సాగు అంచనాలను బట్టి వ్యవసాయ అధికారులు ఎరువుల కొరతను నిర్ణయించారు. ఈ సీజన్లో 42,626 మెట్రిక్ టన్నుల యూరియా అవసరం ఉండగా ఇప్పటి వరకు 1,275 మెట్రిక్ టన్నుల వాడం జరిగింది. ఇంకా 11,892 మెట్రిక్ టన్నులు అందుబాటులో ఉంది. డీపీవీ విషయాలకి వస్తే 8,477 మెట్రిక్ టన్నులు అవసరం ఉండగా ఇప్పటికే 77 మెట్రిక్ టన్నులు వాడుతున్నారు. ఇంకా 7,441 మెట్రిక్ టన్నులు నిలువ ఉంది. కాంప్లెక్స్ 22,258 మెట్రిక్ టన్నులు అవసరం ఉంటే ఇప్పటికే 526 మెట్రిక్ టన్నులు వాడుతున్నారు. ఇంకా 25,164 మెట్రిక్ టన్నులు అందుబాటులో ఉంది. ఎంఓపీ 6,124 మెట్రిక్ టన్నులు అవసరం ఉంటే ఇప్పటికే 386 మెట్రిక్ టన్నులు వాడుతున్నారు. ఇంకా 2,301 మెట్రిక్ టన్నులు నిలువ ఉంది. అవసరం మేరకు, రైతులు వాడుకునే విధానాన్ని బట్టి ఎరువులు అందుబాటులో ఉంచుతూమని జిల్లా వ్యవసాయ అధికారి తెలిపారు.



సిరిసిల్లలో పొగ మంచులో లైట్లు వేసుకోని వస్తున్న వాహనదారులు



సిరిసిల్లలో చలి మంట కాగుతున్న ప్రజలు



మాన కొందూర్లో కప్పకున్న పొగ మంచు

# ఇగమే ఇగం

## కొనసాగుతున్న తుఫాన్ ఎఫెక్ట్

- వెంటూడుతున్న మిగిజాం
- ఉమ్మడి జిల్లాపై ప్రభావం
- పడిపోయిన ఉచ్చెగ్రతలు
- పెరిగిన చలి తీవ్రత
- ఉదయం తొమ్మిది గంటల వరకు దట్టమైన పొగమంచు
- రోజంతా ఈదురు గాలులు
- సాయంత్రం 4 గంటల నుంచే గజగజ
- వణుకుతున్న జిల్లావాసులు



# పుంజుకుంటున్న రిజిస్ట్రేషన్లు

- ఎన్నికల కోడ్తో ఇన్సూరన్స్ మందగించిన కొనుగోళ్లు
- 4న ముగిసిన ఎన్నికల నిబంధనావళి
- సబ్రిజిస్ట్రార్ ఆఫీసులకు క్రయవిక్రయదారుల తాకిడి

అసెంబ్లీ ఎన్నికల నేపథ్యంలో రెండు నెలలుగా మందగించిన భూముల కొనుగోళ్లు ఇప్పుడిప్పుడే పుంజుకుంటున్నాయి. ఎన్నికల కోడ్తో స్థిరాస్థుల క్రయవిక్రయాల మందగించగా, అత్యధికశాతం రిజిస్ట్రేషన్లు ఆగిపోయాయి. తిరిగి ఈ నెల 4న సాయంత్రం నుంచి ఎన్నికల కోడ్ ముగియడంతో సబ్రిజిస్ట్రార్ కార్యాలయాలు మళ్లీ బిజీగా మారాయి. నాలుగు రోజుల నుంచి భూముల క్రయవిక్రయాల పెరుగుతుండగా, కొనుగోలు, అమ్మకందారుల రాకపోకలతో కళకళలాడుతున్నాయి.



స్థంభులు, రిజిస్ట్రేషన్ శాఖ కార్యాలయము

### ఉత్తరాది నుంచి శీతల వవనాలు

సాధారణంగా డిసెంబర్లో చలి తీవ్రత ఎక్కువగానే ఉంటుంది. మిగిజాం తుఫాన్ కారణంగా వారం నుంచి విపరీతంగా చలి పెరిగింది. వారం పది రోజుల కిందటి వరకు చగటి ఉచ్చెగ్రతలో మార్పు లేక పోవడంతో చలి తీవ్రత సాధారణంగానే ఉంది. ప్రతి శిశుకాలం సీజన్లో ఉత్తరాది నుంచి శీతల గాలులు వీస్తుంటాయి. సీజన్ పూర్తయ్యే వరకు కనీసం రెండు మూడు వీడు తల్లో ఈ శీతల గాలుల ప్రభావం ఉంటుంది. ఈ సీజన్లో ఈ గాలులు వీస్తుండడం ఇదే మొదటి సారి. దీనికి తోడు తుఫాన్ ప్రభావం చూపింది. ఈ కారణంగా చలి తీవ్రత ఒక్కసారిగా పెరిగింది. నాలుగైదు రోజులుగా రాత్రి ఉచ్చెగ్రతల్లో తేడాలు వస్తున్నాయి. ఈ నెల 6 నుంచి కనిష్ట ఉచ్చెగ్రతలు 20కి పడిపోయాయి. గరిష్ట ఉచ్చెగ్రతలు కూడా 23 నుంచి 28 డిగ్రీలకు తగ్గకుండా ఉండడం నుంచి సాయంత్రం వరకు ఒకే రీతిలో వాతావరణం ఉంటున్నది. నవంబర్ వరకు గరిష్ట ఉచ్చెగ్రతలు 32 నుంచి 31 డిగ్రీలకు నమోదయ్యాయి. వారం పది రోజులుగా ఉత్తరాది నుంచి శీతల గాలులు వీస్తుండటం, తుఫాన్ ఏర్పడడంతో ఒక్కసారిగా ఉచ్చెగ్రతలు పడిపోతున్నాయి.

### చలి గుప్పిల్లో జనం

ఉదయం నుంచి సాయంత్రం వరకు ఒకే రీతిలో వాతావరణం కనిపించడం, రాత్రి ఉచ్చెగ్రతలు పడిపోతుండడంతో జిల్లా ప్రజలు పణికి పోతున్నారు. జిల్లా అంతటా ఇదే పరిస్థితి నెలకొన్నది. రాత్రి వేళ 20 డిగ్రీలకు ఉచ్చెగ్రతలు పడిపోతున్నాయి. పొద్దుటా ఎవరి విధుల్లో వారు బయటికి వెళ్తున్న జనం సాయంత్రం కాగానే ఇండ్లకు చేరుతున్నారు. రాత్రిళ్లు విరివిగా మంచుకురుస్తోంది. దీంతో రాత్రి వేళ బయటికి వచ్చేందుకు జంతువులు. రాత్రి పూట చలి తీవ్రత పెరుగుతున్న కొద్దీ ఇండ్లకి పరిమితమవుతున్నారు. ఇక ఉదయం 8 గంటల వరకు దుప్పటి ముసుగు తీయడం లేదు. జిల్లాలోని అనేక ప్రాంతాలు ఉదయం పది గంటల వరకు మంచుకప్పుకుని ఉంటోంది. దీనికి తోడు గాలిలో 42 శాతం తేమ ఉంటోంది. గంటకు 7 నుంచి 12 కిలో మీటర్ల వేగంతో చలి గాలులు వీస్తున్నాయి. మధ్యాహ్నం కాస్త వాతావరణం పడిగా అనిపించి వెచ్చదనం కనిపిస్తున్నా సాయంత్రం 4 గంటల నుంచే చలి ప్రభావం కనిపిస్తోంది. ఉదయం దిన చర్చలు ప్రారంభించే పాల వ్యాపారులు, పేపర్ బ్యాంకు, చాయ్ దుకాణ వారాలు, కూరగాయల వ్యాపారులు చలిలో వణుకుతూనే పనులు ప్రారంభించుకోవల్సి వస్తున్నది.

### ఉన్ని దుస్తులకు పెరిగిన గొర్రె

చలి తీవ్రత పెరగడంతో ఉన్ని దుస్తులకు విపరీతమైన గొర్రె పెరిగింది. నగరంలోని పలు చోట్ల ఉన్ని దుస్తుల అమ్మకాలు సాగుతున్నాయి. అస్సాం, నేపాల్, మిజోరాం తదితర ప్రాంతాల నుంచి వచ్చిన వ్యాపారులకు ఈసారి పంట పండతోంది. దుప్పట్లు, జల్లీలు ఎక్కడ పడితే అక్కడ విక్రయిస్తున్నారు. చలి తీవ్రత పెరగడంతో ఉన్ని దుస్తులకు అమాంతం ధరలు పెంచినా తప్పని పరిస్థితిలో కొనుగోలు చేసిన ప్రజలు వాపోతున్నారు. కరీంనగర్లోని తెలంగాణ చౌక్, తెలంగాణ తల్లి విగ్రహం చౌరస్తాలో ఏర్పాటు చేసిన ఉన్ని మార్కెట్లో జనం పెద్ద సంఖ్యలో కనిపిస్తున్నారు. పిల్లలకు, తమకు అవసరమైన దుస్తులు కొనుగోలు చేసుకుంటున్నారు. హైవేల వెంట, నగర శివార్లలో కూడా ఈసారి ఉన్ని దుస్తులు విక్రయిస్తున్నారు.



### మరికొద్ద రోజులు ఇలాగే..

ఉత్తరాది నుంచి శీతల గాలులు వీస్తుండడంతో ఒక్కసారిగా వాతావరణంలో వచ్చిన మార్పులు మరి కొద్ది రోజులు ఇలాగే కొనసాగి అవకాశాలు ఉన్నాయి. రాబోయే పది రోజుల్లో గరిష్ట ఉచ్చెగ్రతలు 25 డిగ్రీలకు పడిపోవచ్చని, కనిష్ట ఉచ్చెగ్రతలు కూడా 20 నుంచి 15 వరకు పడిపోతాయని వాతావరణ నిపుణులు హెచ్చరిస్తున్నారు. ఈ నేపథ్యంలో చలికి జాగ్రత్తలు పాటించాల్సిన అవసరం ఉందని మరో పక్క వైద్యులు కూడా సూచిస్తున్నారు. చలి తీవ్రత ఎక్కువగా ఉన్నప్పుడు చిన్న పిల్లలు, వృద్ధులు, అస్తవమ వ్యాధి గ్రస్తులు బయటికి వెళ్తుంటే జాగ్రత్తలు తీసుకోవాలని కోరుతున్నారు.

భీమేశ్వరాలయంలో సహస్ర దీపారాధనలో మహిళలు



### దేదీప్యమానం.. సహస్ర దీపారాధన

మై వేములవాడ వారిటుబల్ శ్రీశ్రీ ఆధ్వర్యంలో శుక్రవారం రాత్రి రాజస్థాన్ అసెంబ్లీలో ఆయన యమైసీ ఠీమేకరాలయంలో సహస్ర దీపారాధన నిర్వహించారు. ప్రతి సంవత్సరం కార్తీక మాసంలో ఇలా వివిధ దేవాలయాలలో ఈ దీపారాధన నిర్వహిస్తున్నట్లు శ్రీశ్రీ నిర్వాహకులు మధు మహేశ్ తెలిపారు. మహిళలు సన్నటి, లింగాకారంగా దీపాలు వెలిగించడంతో ఆయన యంలో ఆధ్యాత్మిక వాతావరణం కనిపించింది. ఇక్కడ సిరిసిల్ల మాజీ కొన్నింటి పత్రికాకర్త, శ్రీశ్రీ సభ్యులు, వేములవాడకు చెందిన మహిళలు పాల్గొన్నారు. -వేములవాడ టౌన్, డిసెంబర్ 8



**ఎరువులు రెడీగా ఉండాలి**  
జిల్లాలో ఈ యాసంగి సాగుకు 66,749 మెట్రిక్ టన్నుల ఎరువులు అవసరం కాగా, ఇందులో 16,644 మెట్రిక్ టన్నులు అందుబాటులో ఉన్నాయి. యూనియా 7250, డీపీవీ 1601, కాంప్లెక్స్ 6885, ఎంఓపీ 507, ఎస్ఎస్వీ 399 మెట్రిక్ టన్నులు అందుబాటులో ఉన్నాయి. వరి నాట్లు ఈ నెల చివరి వారం నుంచి ప్రారంభం కానున్నాయి. ఇంకా అవసరమైన ఎరువులను తెప్పిస్తాం. - డోమ అధిరెడ్డి, జిల్లా వ్యవసాయ అధికారి (పెద్దపల్లి)

**ఈ నెలలాఖరు కల్లా నాట్లు పూర్తి**  
ఈ సీజన్లో 3.5 లక్షల ఎకరాల్లో పంటలు రైతులు సాగు చేయనున్నట్లు అంచనా వేస్తున్నారు. వానకాలం వరి పంట శీతల దాహ్య పూర్తయ్యాయి. జిల్లాలో 3,03,000 ఎకరాల్లో వరి సాగుకుగాను డిసెంబరు మొదటి వారంలో సుమారు 25 ఎకరాల్లో రైతులు నాట్లు వేశారు. మిగతా రైతులు నాట్లు వేసుకోవడానికి సిద్ధమవుతున్నారు. మక్క 27,200 ఎకరాల్లో అంచనా కుగాను ప్రస్తుతం 19 వేల ఎకరాల్లో సాగు ప్రారంభించారు. డిసెంబరు చివరి వారం వరకు దాదాపు వరి నాట్లు పూర్తి అవుతాయని అంచనా వేస్తున్నారు. - వీ.సురేశ్ కుమార్, జిల్లా వ్యవసాయ అధికారి (జగిత్యాల)

